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РОЗВИТОК ОРГАНІЗАЦІЙНО-ФУНКЦІОНАЛЬНОГО 
УСТРОЮ ВІЙСЬКОВОЇ СЛУЖБИ ПРАВОПОРЯДКУ 

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ (2002–2014 рр.) 

У статті досліджується процес формування, становлення та подальшого вдосконалення 
організаційної структури і функціонального призначення Військової служби правопорядку (далі – 
ВСП) у Збройних Силах України. Акцентовано увагу на передумовах створення цього спеціального 
правоохоронного формування, його місці у системі військового управління, а також на етапах 
еволюції, що відображають поступову трансформацію ВСП відповідно до потреб реформування 
сектору оборони держави.

Розкрито організаційно-штатну побудову центрального апарату ВСП, регіональних управлінь, 
зональних відділів, підрозділів спеціального призначення та навчального центру, що забезпечує 
підготовку кадрів для служби. Висвітлено ключові чинники, що зумовили запровадження у складі 
Збройних Сил України окремого органу з підтримання військової дисципліни, охорони військових 
об’єктів, забезпечення правопорядку та дотримання вимог законності у військовому середовищі. 
Особлива увага приділена аналізу правових, організаційних і соціально-політичних детермінант, 
що вплинули на формування функцій ВСП, їх адаптацію до умов проведення антитерористичної 
операції, операції Об’єднаних сил, а також до сучасних викликів особливого періоду, зокрема після 
початку повномасштабної збройної агресії проти України. 

Досліджено основні етапи розвитку структури ВСП, визначено закономірності її удоскона-
лення у взаємозв’язку із загальними процесами модернізації Збройних Сил України. Підкреслено 
важливість формування ефективного організаційно-функціонального устрою ВСП як необхідної 
умови забезпечення належного рівня правопорядку, дисципліни та законності у військових части-
нах, що, у свою чергу, є ключовим чинником зміцнення обороноздатності держави та підвищення 
авторитету військової служби у суспільстві.

Ключові слова: Військова служба правопорядку, Збройні Сили України, організаційно-функціо-
нальний устрій, воєнні реформи, правоохоронна діяльність.

Постановка проблеми. Дослідження присвя-
чене систематизації та аналізу накопиченого дос-
віду організаційно-функціонального будівництва 
органів Військової служби правопорядку у період 
з 2002 по 2014 роки. На підставі узагальнення 
отриманих результатів сформульовано конкрет-
ні рекомендації щодо вдосконалення діяльності 
ВСП відповідно до сучасних стандартів безпеки 
та правопорядку. Необхідність проведення спе-
ціального дослідження визначається потребою 
врахування попереднього досвіду для оптимізації 
подальшої організації та функціонування відпо-
відних структур. Це дозволить підвищити ефек-
тивність діяльності органів ВСП у майбутньому.

Аналіз досліджень і публікації. Проблема-
тика становлення та інституціоналізації системи 

органів ВСП залишається недостатньо дослідже-
ною. Наявні розвідки з цього питання здебіль-
шого зосереджені в межах військово-правової 
науки та належать фахівцям у сфері військово-
го та цивільного права, дослідникам діяльності 
правоохоронних органів, спеціалістам із забезпе-
ченням правопорядку у військових формуваннях 
України тощо.

У сучасному науковому дискурсі України спо-
стерігається підвищення інтересу до проблема-
тики військово-стратегічної підготовки ВСП, що 
знаходить своє відображення у зростаючій кіль-
кості наукових публікацій з даної тематики. Пи-
тання розбудови військової організації держави 
та формування нормативно-правового підґрунтя 
діяльності ВСП перебували у фокусі наукових 
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досліджень доктора юридичних наук Б. Рина-
жевського. Його праці зосереджені на аналізі 
еволюції цього спеціалізованого органу, визна-
ченні ключових закономірностей його інституці-
оналізації та правового регулювання. Дослідник 
розглянув ВСП не лише як структурний елемент 
ЗС України, а й як важливу ланку у загальнодер-
жавній системі військового управління, що забез-
печує правопорядок, дисципліну та законність 
у військовому середовищі. Б. Ринажевський на 
підставі власних досліджень визначив три зміс-
тові етапи становлення організаційно-функціо-
нальної розбудови ВСП (Ринажевський, Б. 2010). 

Фундаментальним узагальненням етапів 
становлення, розвитку та функціонування ВСП 
Збройних Сил України стало видання «Військова 
служба правопорядку у Збройних Силах України» 
(2012), підготовлене Головним управлінням ВСП. 
Праця містить системний аналіз нормативно-пра-
вових засад діяльності ВСП, її організаційної 
структури, завдань та функцій у мирний і воєн-
ний час. У виданні комплексно висвітлено пра-
вові основи служби, порядок взаємодії з іншими 
військовими формуваннями та правоохоронними 
органами, окреслено напрями удосконалення ор-
ганізаційно-штатної побудови та кадрової полі-
тики. Книга має науково-практичний характер, 
поєднуючи теоретичні узагальнення з аналізом 
практики застосування законодавства, що робить 
її важливим джерелом для досліджень у галузі 
військового права та історії розвитку правоохо-
ронних інституцій сектору безпеки й оборони 
України.

С. Шабетя зазначає, що ефективність право-
охоронної діяльності у сфері безпеки держави 
залежить від узгодженості нормативно-правової 
бази та чіткості організаційної структури. Нині 
існує законодавча основа, однак, залишаються 
прогалини й неузгодженості, що знижують ре-
зультативність. Перспективи розвитку полягають 
у вдосконаленні законодавства, зміцненні міжві-
домчої координації та впровадженні сучасних 
управлінських підходів у діяльність правоохо-
ронних органів (Шабетя, С. 2021).

М. Ковалів та І. Дроздова зосередили свої нау-
кові пошуки на вивченні діяльності ВСП. У своїх 
дослідженнях вони акцентували увагу на важли-
вості зміцнення правопорядку та військової дис-
ципліни, що, відповідно до положень Воєнної 
доктрини України, визначено одним із ключових 
напрямів розвитку ЗС України. У цьому контексті 
особливого значення набуває підвищення ефек-

тивності діяльності ВСП, що покликана забез-
печувати дотримання законності, підтримання 
правопорядку та військової дисципліни, а також 
захист конституційних прав військовослужбовців 
(Ковалів, М. & Дроздова, І. 2016). 

В. Плахтій у своїх дослідженнях підкреслив, 
що ВСП є відомчим правоохоронним органом із 
комплексним адміністративно-правовим стату-
сом. Цей статус охоплює низку взаємопов’язаних 
елементів, зокрема мету, завдання, функції, пра-
ва та відповідальність військовослужбовців, що 
визначають її місце і роль у системі ЗС України. 
Особливостями цього статусу є чітко окреслені 
законом повноваження, їхня відомча спрямова-
ність, а також обмеження щодо здійснення опе-
ративно-розшукової та слідчої діяльності (Плах-
тій, В. 2024).

Мета статті полягає у розкритті процесу 
розвитку організаційно-функціональної побудо-
ви ВСП та виявленні провідних чинників воєн-
но-політичного та воєнно-організаційного харак-
теру, що його визначали.

Виклад основного матеріалу. Проголошення 
незалежності України обумовило необхідність 
формування власних інституцій державної без-
пеки та оборони. У цьому контексті створення 
Міністерства оборони та Збройних Сил України 
стало ключовим етапом державотворення, що зу-
мовило потребу у формуванні системи військово-
го правопорядку як складової правової держави.

У збройних силах СРСР функції підтримання 
військової дисципліни та забезпечення правопо-
рядку реалізовувалися через систему військових 
комендатур, що здійснювали контроль над вій-
ськовими частинами у межах закріплених гарні-
зонів. На початковому етапі формування ЗС Укра-
їни, а також упродовж наступних одинадцяти 
років, система забезпечення правопорядку фак-
тично залишалася спадщиною радянської армії. 
Завдання з несення патрульно-постової служби, 
контролю за військовим дорожнім рухом, охоро-
ни гарнізонних гауптвахт та участь у загально-
гарнізонних заходах покладалися безпосередньо 
на сили і засоби військових частин, дислокованих 
у відповідних гарнізонах.

У 2001 р. у країнах пострадянського простору 
розпочалося формування військових правоохо-
ронних структур нової концептуальної моделі, 
зокрема органів військової поліції (Шабетя, С. 
2021).

Одним із ключових напрямів державної по-
літики у сфері безпеки і оборони України стало 
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затвердження у січні 1997 р. Президентом Украї-
ни Державної програми будівництва та розвитку 
Збройних Сил України на період до 2005 року. 
Однак, з огляду на низку політичних, фінансових 
та методологічних чинників, Програма втратила 
актуальність до завершення строку її реалізації. 
З урахуванням цього 15 листопада 2000 р. Указом 
Президента України № 1237 офіційно затвердже-
но її оновлену редакцію під назвою «Державна 
програма реформування та розвитку Збройних 
Сил України на період 2001–2005 рр.» (Указ Пре-
зидента України Про внесення зміни до Указу 
Президента України. 2000).

Програма передбачала формування принци-
пово нової організації – Військової служби пра-
вопорядку. Офіцери ГШ ЗС України відвідали 
десять країн для вивчення досвіду діяльності 
військово-поліційних структур та забезпечення 
правопорядку у збройних силах. Робоча група 
детально вивчила особливості побудови організа-
ційних структур, правові підстави, повноважен-
ня, завдання, а також практичні методи діяльно-
сті відповідних військово-поліційних підрозділів. 
Під час міжнародних консультацій особливу увагу 
було приділено обміну досвідом щодо реалізації 
правоохоронних стандартів, управлінських прак-
тик та взаємодії військових поліційних структур 
із цивільними правоохоронними органами.

Ключовою метою проведеного аналізу було не 
механічне запозичення іноземних моделей функ-
ціонування та завдань військових правоохорон-
них підрозділів, а всебічне вивчення зарубіжного 
досвіду з подальшою його адаптацією до націо-
нальних особливостей, оперативного середовища 
та реальних спроможностей ЗС України.

У результаті в основу створення ВСП була по-
кладена модель військової поліції збройних сил 
Республіки Польща, враховуючи її структурну та 
функціональну ефективність. Польська модель 
передбачала чітке розмежування функцій право-
охоронного забезпечення військових формувань, 
зокрема виконання таких завдань, як підтриман-
ня дисципліни та правопорядку у військових ча-
стинах, протидія злочинності серед військовос-
лужбовців, забезпечення внутрішньої безпеки 
та охорони військових об’єктів, розслідування 
військових правопорушень, а також контроль 
за дотриманням міжнародного гуманітарного 
права під час військових операцій. Крім того, 
польський досвід відзначався гнучкістю органі-
заційних структур та високим рівнем взаємодії 
із цивільними правоохоронними органами, що є 

важливим фактором ефективності військово-пра-
воохоронної діяльності.

Унікальні відомості про розвиток ВСП містить 
інтерв’ю заступника начальника Генерального шта-
бу ЗС України у 1996–2004 рр. генерал-лейтенанта 
О. Фоменка1. Як зазначив колишній посадовець, 
отримані результати аналізу міжнародного досві-
ду давали змогу українським військовим фахівцям 
сформувати ефективну модель військової поліції, 
що відповідатиме сучасним викликам і стандартам 
НАТО. Як слушно окреслив О. Фоменко, комплек-
сне дослідження, здійснене спеціально створеною 
комісією, дало змогу сформулювати для керівни-
цтва Міністерства оборони України низку ґрун-
товних пропозицій про заснування спеціалізова-
ного правоохоронного органу – Військової поліції 
у складі ЗС України.

Наприкінці 2001 р. було підготовлено проєкт 
нормативно-правового акта, що став результатом 
ґрунтовного опрацювання концептуальних засад 
створення Військової поліції у складі ЗС Украї-
ни. У тексті документа детально окреслено прі-
оритетні завдання новоутвореного органу, його 
структурно-функціональні характеристики, ви-
значено граничну чисельність особового складу, 
нормативно-правове підґрунтя діяльності, а та-
кож сформульовано основоположні принципи 
функціонування. Окрему увагу приділено про-
цедурі інституціоналізації та механізмам подаль-
шого функціонування даного правоохоронного 
формування. Зазначений проєкт було передано 
на розгляд Верховної Ради України для набуття 
законодавчого статусу. Однак у голови Комітету 
Верховної Ради України з питань національної 
безпеки і оборони постало питання щодо тер-
мінології, він висловив принципову незгоду із 
застосуванням терміна «військова поліція», об-
ґрунтовуючи це негативними історичними асо-
ціаціями, пов’язаними з діяльністю військових 
поліцейських підрозділів нацистської Німеччини 
у період окупації України 1941–1945 рр., що вчи-
няли масові злочини проти мирного населення. 
Враховуючи цю позицію, було ухвалено рішення 
використати альтернативне найменування нової 
структури – Військова служба правопорядку.

Враховуючи вищезазначене, можна ствер-
джувати, що після прийняття Верховною Радою 
України Закону України «Про Військову службу 

1 Центральна телерадіостудія Міноборони. 
(2007). Інтерв’ю з заступником начальника Гене-
рального штабу ЗС України генерал-лейтенан-
том О. Фоменком на каналі «Нова армія України» 
(відеозапис із особистого архіву автора).
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правопорядку у Збройних Силах України» від 
7 березня 2002 р. № 3099-ІІІ розпочався якісно но-
вий етап забезпечення правопорядку у ЗС Украї-
ни, було визначено статус і призначення ВСП.

Відповідно до наказу Міністра оборони Украї-
ни від 11 квітня 2002 р. № 149, першим начальни-
ком Військової служби правопорядку у Збройних 
Силах України – начальником Головного управ-
ління Військової служби правопорядку Збройних 
Сил України було призначено генерал-майора 
Ю. Шаповала.

Відповідно до Закону України про ВСП, чи-
сельність її особового складу була встановлена 
у межах, що не перевищують 1,5 % від загальної 
кількості військовослужбовців ЗС України, що 
зумовлювало нормативне обмеження її чисель-
ного складу відповідно до законодавчих вимог. 
Це співвідношення, порівняно з іншими держа-
вами, було значно меншим. Наприклад, у Канаді 
й Великій Британії чисельність військової поліції 
становила близько 2 % від загальної кількості вій-
ськовослужбовців, у США – 3–4 %, у Німеччині – 
1,85 %, у Франції чисельність військової поліції 
(жандармерії) становила до 10 %, у військовій 
жандармерії Польщі орієнтовна чисельність вій-
ськової поліції складала майже півтори тисячі 
військовослужбовців (Військова служба правопо-
рядку у Збройних Силах України. 2012, с. 9).

Під безпосереднім керівництвом началь-
ника ВСП здійснювалась активна організацій-
но-управлінська діяльність, спрямована на фор-
мування функціональної моделі Служби. Згідно 
з директивою Міністра оборони України від 
12 червня 2002 р., було створено Головне управ-
ління Військової служби правопорядку у Зброй-
них Силах України, визначене центральним орга-
ном управління Військової служби правопорядку. 
Крім того, було сформовано управлінські підроз-
діли центрального апарату (Центральне управ-
ління, Південне, Західне, Східне, Кримське те-
риторіальні управління та периферійні), а також 
передано у підпорядкування профільні частини 
та підрозділи ЗС України. Зокрема, відповідно до 
директиви Міністра оборони України від 2 грудня 
2002 р. № Д-115/1/011, рішення начальника Гене-
рального штабу ЗС України та наказу начальника 
ВСП від 29 квітня 2003 р. № 322, 307-му дисци-

2 Галузевий державний архів Міністерства обо-
рони України. Ф. 6128. Оп. 49390. Спр. 4 (Наказ на-
чальника ГУ ВСП ЗСУ від 29 квітня 2003 р. № 32 
«Про прийом 307 дисциплінарної частини у склад 
Головного управління Військової служби правопо-
рядку Збройних Сил України»). Арк. 1.

плінарну частину було підпорядковано Головно-
му управлінню.

На Головне управління було покладено без-
посереднє керівництво підпорядкованими струк-
турами та реалізацію основних функцій у сфері 
забезпечення військового правопорядку у Зброй-
них Силах України. До структури Головного 
управління увійшли: штаб (відділ особового 
складу, відділ оперативних чергових, оператив-
не відділення, адміністративний відділ, органі-
заційно-штатна група, відділ зв’язку та автома-
тизованих систем управління, служба захисту 
інформації та криптології); управління дізнання 
та профілактики правопорушень; управління ор-
ганізації охорони, патрульно-постової служби та 
розшуку; відділ організації охорони управління 
організації охорони, патрульно-постової служби 
та розшуку; відділ організації патрульно-посто-
вої служби та діяльності військової служби пра-
вопорядку у гарнізонах управління організації 
охорони, патрульно-постової служби та розшуку; 
відділ розшукової роботи управління організації 
охорони, патрульно-постової служби та розшу-
ку; управління безпеки дорожнього руху; управ-
ління по боротьбі з корупцією та організованою 
злочинністю; відділ проведення службових роз-
слідувань та профілактики правопорушень; від-
діл протидії диверсіям і терористичним актам 
та спеціальної підготовки; юридична служба; 
інформаційно-аналітичний відділ; група соці-
ально-психологічної роботи; режимна служба; 
фінансово-економічна служба; відділ зведеного 
планування та контролю матеріально-технічного 
забезпечення.

Наказом Міністра оборони України від 
12 червня 2002 р. № 198 розпочалося формування 
структурованої та ефективної системи військових 
правоохоронних органів. Цей документ визначив 
організаційну побудову та сфери відповідальності 
командних і спеціалізованих підрозділів, покли-
каних гарантувати правопорядок і високу дисци-
пліну в ЗС України. Наказ визначав послідовність 
формування організаційної структури ВСП (Про 
заходи щодо створення Військової служби право-
порядку у Збройних Силах України. 2002).

Перший етап передбачав такі заходи:
1. Створення центральних управлінських ор-

ганів ВСП – Головного управління ВСП та Цен-
трального управління ВСП (по місту Києву і Ки-
ївській області), відповідальних за стратегічне 
планування, нормативне регулювання та загаль-
ний контроль за діяльністю підрозділів ВСП. 
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2. Розбудова Територіальних управліннь 
(Південного, Західного, Північного, Кримсько-
го) для забезпечення координації діяльності 
ВСП у визначених оперативних командуваннях, 
оперативного управління та контролю за підпо-
рядкованими підрозділами (ротами охорони, па-
трульно-постової служби, забезпечення і загалом 
окремих батальйонів ВСП).

Територіальні органи ВСП стали ключовими 
ланками у структурі Служби, що забезпечували 
реалізацію її функцій безпосередньо на місцях 
відповідно до адміністративно-територіально-
го поділу України. Їх створення та розподіл зон 
відповідальності визначалося наказом Міністер-
ства оборони України від 12 квітня 2016 р. № 253 
«Про розподіл Зон діяльності органів управління 
та підрозділів Військової служби правопорядку 
у Збройних Силах України», що стало важливим 
кроком у формуванні ефективної та регіонально 
збалансованої системи забезпечення військового 
правопорядку. 

Створювалися (перепідпорядковувалися) 
Дисциплінарні військові частини ВСП – спеці-
алізовані підрозділи, призначені для виконання 
судових рішень щодо відбування покарання у ви-
гляді утримання військовослужбовців, засудже-
них за вчинення кримінальних або дисциплінар-
них правопорушень.

3. Створення слідчих відділів для розсліду-
вання військових злочинів та дисциплінарних 
проступків у тісній координації з військовими 
прокуратурами та правоохоронними органами. 
Вони забезпечували оперативне збирання, аналіз 
та кваліфікацію доказів, дотримуючись принци-
пів законності, об’єктивності та неупереджено-
сті, що сприяло ефективному здійсненню право-
суддя у сфері військового правопорядку.

4. Створення на базі Військового інституту 
імені гетьмана Петра Сагайдачного Національ-
ного університету «Львівська політехніка» На-
вчального центру підготовки особового складу 
ВСП. Основним напрямом його діяльності стало 
впровадження профільної системи підготовки 
офіцерів, прапорщиків та військовослужбовців 
за контрактом. Підготовка передбачала спеціалі-
зовані напрями формування професійних і пра-
вових компетентностей, що відповідають по-
садовим обов’язкам та завданням ВСП у межах 
системи військового правопорядку.

На другому етапі передбачалося створення 
мережі територіальних органів та підрозділів 
ВСП. Зональні відділи і відділення ВСП відпо-
відали безпосередньо за правопорядок у військо-

вих гарнізонах, здійснювали патрулювання та за-
побіжні заходи щодо правопорушень, підрозділи 
патрульної служби забезпечували військову дис-
ципліну, контроль за поведінкою військовослуж-
бовців у громадських місцях, запобігання кон-
фліктним ситуаціям та порушенням. Їх інтеграція 
в єдину, гармонійно функціонуючу систему ста-
ла не просто кількісним зростанням підрозділів, 
а справжнім якісним проривом. Організовується 
і Центр спеціального призначення – із завданням 
підтримання правопорядку, попередження злочи-
нів і диверсій у військових частинах (об’єктах). 
Це забезпечило суттєве покращення доступності, 
оперативності та ефективності діяльності, сприя-
ючи розширенню територіальної присутності та 
максимальному охопленню регіонів. Завершення 
цього етапу являлось ключовою віхою у процесі 
структурної оптимізації, що давало змогу знач-
но підвищити рівень координації, вдосконалити 
управління та покращити продуктивність. Зав-
дяки чіткій ієрархії та логістичній злагодженості 
система отримала можливість гнучко реагувати 
на виклики часу, забезпечуючи не лише стабіль-
ність функціонування, а й створення нових мож-
ливостей для стійкого розвитку.

На третьому етапі передбачалося комплекту-
вання новостворених підрозділів ВСП особовим 
складом.

Завершальна фаза триступеневої стратегії 
формування системи військового правопоряд-
ку передбачала повне комплектування органів 
управління та підрозділів, їхню оперативну мо-
більність, високий рівень злагодженості та мак-
симальну бойову ефективність, що в сукупності 
забезпечувала б стійкість, адаптивність і страте-
гічну перевагу функціонально дієздатної, струк-
турованої системи.

На момент завершення формування органів 
управління та структурних підрозділів Служ-
би правопорядку її структура включала близько 
60 адміністративних одиниць, а загальна чисель-
ність особового складу становила приблизно 
5 тис. осіб (Про Військову службу правопорядку 
у Збройних Силах України. 2002).

У листопаді 2003 р., підбиваючи підсумки 
діяльності, начальник ВСП доповів керівництву 
Міністерства оборони України про вихід органів 
управління та підрозділів ВСП на новий етап роз-
витку, що ознаменувався початком повноцінного 
виконання покладених на них завдань за призна-
ченням. 

Під час розбудови структури органів управ-
ління ВСП було реалізовано понад 300 органі-
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заційних заходів, що дало змогу оптимізувати її 
структури, визначити функції й завдання, а чи-
сельність особового була скорочена на 40 %. 
Військовослужбовці ВСП отримали сучасне 
озброєння, спеціальні засоби та засоби індивіду-
ального захисту (Про внесення змін до постанови 
КМУ, 2003 р.).

Висновки. Автор статті довів, що необхід-
ність створення ВСП була обумовлена процесами 
розбудови військової організації та системи захи-
сту правопорядку суверенної української держа-
ви. Творення органів ВСП мало на меті зміцнення 
військової дисципліни, правопорядку й правосві-
домості військовослужбовців на основі законо-
давчої й нормативно-розпорядчої бази, з ураху-

ванням досвіду (моделей) військово-поліційних 
органів іноземних держав. У розглянутий період 
(2002–2014 рр.) було поетапно проведено масш-
табні заходи із творення організаційно-управлін-
ської (функціональної) структури ВСП. 

Вона включила такі основні елементи, як 
центральний управлінський апарат – Головне 
управління (управлінські, аналітичні, оперативні 
й правоохоронні підрозділи, підрозділи забезпе-
чення тощо); територіально-оперативні органи; 
окремі військові частини (підрозділи), включа-
ючи дисциплінарні й спеціального призначення; 
навчальні підрозділи. Було створено кадровий 
корпус співробітників ВСП, налагоджено його 
професійну підготовку.
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DEVELOPMENT OF THE ORGANIZATIONAL AND FUNCTIONAL STRUCTURE 
OF THE MILITARY LAW ENFORCEMENT SERVICE 
OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE (2002–2014)

The article examines the process of formation, establishment, and further improvement of the organizational 
structure and functional purpose of the Military Law Enforcement Service (MLES) of the Armed Forces of 
Ukraine. The study emphasizes the prerequisites for the creation of this special law enforcement formation, 
its place within the system of military administration, and the stages of its evolution, which refl ect the gradual 
transformation of the MLES in accordance with the needs of defence sector reform. 

The organizational and staff  structure of the central apparatus of the MLES, regional directorates, zonal 
departments, special units, and the training centre are described in detail. The article highlights the key factors 
that led to the establishment within the Armed Forces of Ukraine of a separate body responsible for maintaining 
military discipline, guarding military facilities, ensuring law and order, and upholding legality in the military 
environment. Particular attention is paid to the analysis of legal, organizational, and socio-political determinants 
that infl uenced the formation of the MLES functions and their adaptation to the conditions of the Anti-terrorist 
operation, the Joint Forces operation, as well as to the modern challenges of the special period, especially after 
the onset of the full-scale armed aggression against Ukraine. 

The main stages of the MLES structural development are studied, and the regularities of its improvement 
are identifi ed in correlation with the general processes of modernization of the Armed Forces of Ukraine. The 
importance of forming an eff ective organizational and functional framework of the MLES is emphasized as 
a necessary condition for ensuring an appropriate level of law and order, discipline, and legality in military 
units, which, in turn, constitutes a key factor in strengthening the state’s defence capability and enhancing the 
authority of military service in society.

Keywords: Military Law Enforcement Service, Armed Forces of Ukraine, organizational and functional 
structure, military reforms, law enforcement activities.


